
 
 

EJERCICIOS DEL TEMA 4. RELACIÓN NATURALEZA-HOMBRE 
 
1. Práctico:  

a) Identifique las provincias con riesgo potencial de contaminación alto  
b) Explique brevemente las razones que explican tal situación  
 

 
2. Comentar, contestando a las preguntas planteadas, el texto siguiente: 
 
El proceso de desarrollo industrial y terciario a lo largo del siglo XX ha comportado el 
despoblamiento de amplias áreas del mundo rural. La función productiva de los espacios 
forestales se ha visto substituida por nuevas funciones dirigidas a satisfacer las 
necesidades de ocio, recreación u un contacto con la naturaleza que reclama la población 
urbana. El bosque ha dejado de ser, en muchos casos, un espacio productivo para pasar a 
ser un espacio para vivir en él, con el establecimiento de urbanizaciones, o para hacer 
visitas esporádicas (fin de semana, vacaciones) con la finalidad de realizar actividades de 
tiempo libre.  
El despoblamiento que ha afectado al medio rural ha supuesta la expansión de la 
vegetación forestal: bosques, maquias. Sin embargo, estos espacios soportan una alta 
frecuentación de visitantes ocasionales inexpertos en lo que se refiere al comportamiento 
adecuado en un medio natural que soporta un gran riesgo de incendio forestal. Se da, por 
tanto, la paradoja de ver como unos espacios que han perdido un gran número de su 
población permanente se ven esporádicamente visitados por un número no despreciable de 
ciudadanos. La conjunción de los dos fenómenos: despoblación y constitución de grandes 
superficies de vegetación forestal, por una parte, y la frecuentación intensa de ciudadanos 
inexpertos, por otra, son causas que explican el aumento de la superficie forestal 
incendiada en los últimos años. (J. Gordi, modificado).  
1- ¿A qué proceso de transformación del mundo rural hace referencia el texto anterior?  
2- ¿Cuáles son las características de este proceso?  
3- ¿Qué consecuencias para el medio ambiente y la sociedad tienen los incendios 



forestales?  
4- ¿Cuáles son las áreas de la Península Ibérica más afectadas por los incendios 
forestales? ¿Por qué motivo? 


